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Historycznie ruch wodniacki to przede wszystkim wA[Jdrownicy (dawniej zwani
harcerzami starszymi). StA[Jd w wielu A[Jrodowiskach niechA[JA[] do zdobywania i
wyszywania sprawnoA[]ci harcerskich.

W druA¥aynach mA[Jodszych, zaleA%nie od tradycji AJrodowiska, funkcjonujA[] dwa
sposoby:

1. sprawnoA[Jci wodniackie sAQ] wyszywane biaAD@D niciA] na prawym rAkawie
2. sprawnoA[Jci wodniackie sA[] wyszywane biaA[JA[] niciA[] na czarnej chuA[Jcie
(szerokiej szarfie) zwijanej i chowanej do kieszeni.

U wA[Jdrownikéw wodnych

Z szerokiej oferty sprawnoA[]ci harcerskich wA[Jdrowicy dycydujA[ siA[] na ,trzy
piéra”, czasem ,chwata”. WA[réd wA[Jdrownikow nie jest popularne zdobywanie, a
w konsekwencji nawet zdobytych sprawnoA[ci siA[] nie wyszywa.

Inne oznaczenia na mundurze

Natomiast wA[Jdrownicy chetnie zdobywajA[] znaki sA[JuA¥4b, odznaki turystyczne
PTTK, odznaki Ratownika ZHP — oznaczane odpowiednim blaszanym symbolem
noszonym na prawej piersi. Szytem dumy wA[Jdrownikéw wodnych sA[] zdobyte
patenty Alseglarskie — plakietka z oznaczeniem stonia jest bardzo chA[Jtnie
naszywana na rA[Jkawie.

Znak spadochronowy

CiekawostkA[] jest SA[] dwa sposoby noszenia znakdéw lotniczych, ktére majA[]
skrajnie réAYine znaczenie!

- gapa noszona po lewej stronie wysoko ponad krzy,&l/4em__- jest to oznaka
wyszkolenia lotniczego przyznawana za konkretne umiejAJtnoA[ci - w
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przypadku HZS za wykonanA[] odpowiedniA[] iloAJA[] skokéw

- gapa noszona poniAYej krzyA%a na patce kieszeni prawej (choA[] niektérzy
lewej teAY) - to odznaka honorowa za zasA[Jugi dla popularyzacji tradycji
lotniczych czy desantowych.

WiA[Jc podobny ksztaA[Jt znaku w zaleAv4noA[]ci od miejsca na mundurze znaczy
roAvne rzeczy!
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